
„Înălţarea în calendarul evenimentelor naţionale a motivului lectură suplimentează și sensibilizează, motivaţional, importanţa formatoare 
a celui mai eficient și mai verificat echipament – cartea... Cărţile oferă oglinzi miraculoase cititorului, în care acesta să-și urmărească devenirea... 
Comunicarea prin lectură stimulează, sensibilizează, sublimează comunicarea cu sine, iar în consecinţă conduce la o cunoaștere mai temeinică 
a insului pe care-l tot citești în fiecare zi în oglindă – și aceasta-i o lectură de care nu te mai saturi... Lectura e formatoare de oameni deosebiţi. 
Lectura e salvatoare în situaţii greu de suportat. Văd mai bine decât aud, dar mă rog să am vedere până la capăt și cărţile mai captivante dintre 
cărţile necitite, dar și câteva pentru recitire. În tradiţionalele parteneriate – scriitori, bibliotecari, pedagogi, editori – Ziua Lecturii e o provocare 
de creativitate, care poate oferi accentul declanșator al Programului Naţional LecturaCentral...”

Iulian FILIP
poet, scriitor, dramaturg, 

folclorist, doctor în filologie
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Maria PILCHIN
scriitoare, critic literar,

publicistă, cercetătoare
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„O cultură a lecturii există doar acolo unde cartea e o imanenţă culturală, educaţională, comunicaţională. Cultura lecturii presupune un set 
de atitudini, competenţe și abilităţi umane de a citi iniţial fluent un text și de a-l înţelege, a-l interpreta, pentru a formula ulterior idei marcate 
de un spirit critic, inovativ și creativ... Cred că mulţi vor vorbi despre beneficiile cititului de beletristică, de cărţi motivaţionale. Și le dau dreptate, 
e vorba de o lectură plăcută și formativă. Eu însă voi rămâne în nișa cărţii știinţifice și a celei de popularizare a știinţei, raft care va fi ignorat, 
cu siguranţă, și de această dată. Doar că eu voi insista pe o promovare digitală a acestor texte... Citiţi cărţi, cumpăraţi cărţi, împrumutaţi cărţi! 
Scrieţi cărţi! Vindeţi cărţi, oferiţi-le în dar, căci o cultură a cărţii este o cultură imunizată împotriva negurii totalitare! Fiţi carte și viaţa voastră 
va fi mai plină de lumină, mai plină de sens! ”



Luni Marți Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică

Martie 2025

„Două întrebări vechi ca civilizaţia umană, dar fără un răspuns, cert bântuie mereu minţile și spiritele noastre: „De ce scriem?” și „De ce citim?”. 
Logic, scrisul ar fi trebuit să apară mai întâi. În caz contrar, nu am fi avut ce lectura... cronicarul Miron Costin, formulând atât de plastic esenţa 
actului de lectură: „Nu este alta mai frumoasă și mai de folos în toată viaţa omului zăbavă decât cetitul cărţilor”... Ca romancier, trag spuză 
mereu la turta mea și recomand cu înflăcărare lectura textelor de ficţiune. Doar de aici poate veni salvarea sufletelor noastre rănite... 
astfel îmi vine să exclam când văd vreun tânăr derutat în faţa poliţelor de volume dintr-o bibliotecă plină ochi de cărţi valoroase. 
Un roman bun, spre deosebire de un tratat știinţific important, îl va face să sufere profund și să se bucure sincer, să râdă fără griji 
și să se întristeze pe neprins de veste, tulburându-i metafizic sentimentele și gândurile...”
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Val BUTNARU
dramaturg, publicist 

și scriitor
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Luni Marți Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică

Aprilie 2025

„...Lectura este, astfel, o posibilitate «...de a purta o conversaţie cu cei mai de seamă oameni ai secolelor trecute...» (René Descartes), o cale 
«...de a deveni mai buni și mai fortificaţi...» (Mircea Eliade), o cetate ridicată împotriva «...noilor forme de iluzionare, intoleranţă și barbarie produse 
de societate...» (George Steiner), o «...neîncetată căutare a cunoașterii lumii și a sinelui...» (Alain Trouvé), «...o formă a fericirii...» (Jorge Luis Borges), 
«...un antidot eficace împotriva obscurantismului...» (Umberto Eco), o «...evadare din marea solitudine a vieţii...» (Jean Mambrino), la limită, lectura 
poate fi însăși viaţa, «...o viaţă mai puţin frivolă, mai durabilă, mai orgolioasă, mai puţin deșartă...» (Charles Dantzig). Lectura poate fi toate acestea 
și încă multe altele, căci felul în care cartea pătrunde în viaţa fiecăruia dintre noi, producând miracolul înţelegerii unei gândiri străine, este profund 
individual și irepetabil, ca o istorie de dragoste sau de prietenie...”

Tatiana CIOCOI
doctor habilitat în filologie, 

conferenţiar universitar
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Luni Marți Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică

Mai 2025

„Orice om e născut să zboare, dar nu oricine își descoperă și dezvoltă această aptitudine. Vorbim despre zborul minţii, despre puterea spiritului.
De ce citim, de ce avem această pasiune?
Spune marele scriitor Mario Vargas Llosa că trăiești atâtea vieţi câte cărţi ai citit. Lectura te face să călătorești în lumi nemaivăzute, să cucerești piscuri 
semeţe, să pleci în aventuri pe mări și oceane, să navighezi în spaţiul cosmic alături de personajele cărţilor îndrăgite, să le împărtășești bucuriile, 
angoasele, entuziasmul și uimirea în faţa tainelor Universului. Marii scriitori au chestionat cu acuitate condiţia umană, dilemele, sfâșierile prin care 
trece un om la o cotitură a destinului sau în anumite momente dramatice ale istoriei. De aceea cărţile, lectura sunt și o cale a cunoașterii, pe care au 
străbătut-o autorii, cei ce le-au scris, pentru ca noi, cititorii, să avem mai multe repere și soluţii pe drumul vieţii noastre și al desăvârșirii de sine...”

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ 
A REPUBLICII MOLDOVA

Vitalie CIOBANU
scriitor, eseist, critic literar

și publicist
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Iunie 2025

„Lectura, în esenţa ei, nu poate fi o pasiune destinată unei anumite vârste sau categorii sociale, ea este plăcerea pe 
care o poate avea oricine, în aceeași măsură, fie copil, fie adult, fie om de stat sau simplu cetăţean. Pentru că, înainte 
de toate, este revelaţia și bucuria pe care oricine și-o poate permite (gratuit!), dar nu înainte de a-și cultiva, altfel zis, 
a-și apropia spiritul de Cuvântul scris.  Și numai astfel, prin cititul cărţilor, se ajunge la cunoașterea de sine...”

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ 
A REPUBLICII MOLDOVA

Claudia PARTOLE
poetă, eseistă, prozatoare,

autoare de piese și jurnalistă

Luni Marți Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică Mai 2025
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Iulie 2025

„Lectura a fost și rămâne cea mai importantă modalitate de a stăpâni și de a dezvolta gândirea, logica, inteligenţa, creativitatea, cunoștinţele 
profesionale, conectându-ne cu valorile trecutului și prezentului. Lectura poate deveni o investiţie în timp, ce contribuie la capacitarea 
competenţelor profesionale în viaţa unei persoane. Și primul beneficiu pentru dezvoltare ar fi – extinderea cunoștinţelor de specialitate.
Prin intermediul lecturii, pe măsură ce descoperim cărţi și titluri noi, putem întâlni autori specializaţi în subiecte de interes comun, pe care apoi 
îi vom căuta pe rafturile librăriilor, bibliotecilor, precum și în mediul virtual. Aceste cunoștinţe ne pot ajuta, de asemenea, să ne consolidăm 
reţeaua de contacte personale și profesionale. Deci, descoperirea noilor autori prin lectură devine o realitate! Lectura a fost și rămâne o 
activitate de învăţare continuă. Deci, descoperirea noilor autori prin lectură devine o realitate!...”

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ 
A REPUBLICII MOLDOVA

Elena PINTILEI
director general, Biblioteca 

Naţională a Republicii Moldova
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August 2025

„Orice pledoarie pentru lectură este, în esenţă, o pledoarie pentru cultura umanistă și pentru valorile civilizaţiei umane. Mă gândesc, 
în acest sens, adesea la umaniștii europeni, pentru care spaţiul cărţilor, al bibliotecii sau al atelierului tipografic a fost nu doar și nu 
atât o necesitate în îndeletnicirile lor intelectuale sau un instrumentar de cultivare a unor idei, cât un spaţiu de rezistenţă existenţială, 
o insulă aproape utopică a libertăţii de gândire și de comunicare, de modelare și de redescoperire a omului și a lumii. Astăzi, după mai 
mult de jumătate de mileniu de la inventarea tiparului, idealul utopic al cărţii sau al bibliotecii, care ne-ar făgădui libertate sau 
eliberare, speranţă sau împăcare, lumină sau iluminare, înţelegere sau înţelepciune – acest ideal încă ne mai face să credem 
în forţa salvatoare a cărţii, a bibliotecii și a lecturii...”

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ 
A REPUBLICII MOLDOVA

Ivan PILCHIN
poet, traducător, vicepreședinte 

al Uniunii Scriitorilor din Moldova
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Septembrie 2025

„Lansarile de carte – Se fac fără scaune. Din respect faţă de cuvinte. Ca vorbitorii să simtă în picioare fiecare cuvânt. 
Fără prezidium. Din respect faţă de ascultători. Și ca un elementar spaţiu democratic.
Cu program clar. Cine și cât timp va vorbi. Despre carte și autor. Fără incursiuni lirice în propria biografie.
Cu sesiune de autografe. O carte semnată de autor are o valoare suplimentară faţă de preţul de pe copertă. Și nu poate fi 
furată din biblioteca personală. Lansările se fac în librării. Cartea este un produs care se cumpără. Cumpărând o carte, 
investești în autor și în altă carte... Nimeni nu înregimentează oameni ca să vină la lansări de carte. Vine cine vrea, rămâne 
cine poate. Lansările se fac fără resurse administrative. Lansările se fac cu scriitori buni, cărţi bune și public bun.”

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ 
A REPUBLICII MOLDOVA

Gheorghe ERIZANU
eseist, jurnalist, publicist, 

om de cultură și scriitor român
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2025Octombrie

„Cu mulţi, mulţi ani în urmă, un cărturar, care a fost cronicarul Miron Costin, a descoperit că «nu ieste o mai dulce zăbavă decât cetitul cărţilor». Și spusa lui 
s-a confirmat perfect până în mileniul trei, când au apărut ispitele tehnologice performante și locul cărţii a început să fie substituit de cartea electronică, de 
reţelele de socializare. Și omenirea, făcând statistica după cărţile împrumutate la biblioteci sau cumpărate în librării, a ajuns la concluzia că contemporanul 
nostru citește mai puţin în comparaţie cu generaţiile precedente. Este o concluzie pripită și, în esenţă, neadevărată. Contemporanul nostru, care 16-18 ore 
stă pe reţelele de socializare, citește mai mult ca predecesorii săi, problema este alta – calitatea materialului lecturat.  Instituirea Zilei Naţionale a Lecturii 
în Republica Moldova este o iniţiativă foarte nobilă, care poate genera un interes deosebit faţă de carte și relansa pasiunea pentru literatura de calitate. 
Ziua Naţională a Lecturii trebuie să devină generatorul speranţei unei noi abordări a relaţiilor firave între părţile veșnicei ecuaţii: Cartea, Cititorul, Lectura...”

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ 
A REPUBLICII MOLDOVA

Iurie COLESNIC
maestru 

al literaturii
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Noiembrie 2025

„Venim pe Pământ ca purtători de suflet. Nimeni nu l-a văzut, nu l-a atins, nu l-a descris așa cum este el în starea pe care 
doar Demiurgul o cunoaște. Cu toţii însă știm că sufletul se manifestă prin fapte și cuvinte... Poate de asta și eu, de fiecare 
dată când deschid o carte, am impresia că deschid o fereastră către autorul care a semnat-o. Lectura e cel mai scurt drum 
către esenţa aproapelui nostru. Să citești înseamnă să prinzi rând spre nemurire... Nici nu e de mirare că, intuind această 
legătură dintre spirit și lectură, fiecare scriitor visează în ascuns să se poată mântui prin scrierile sale. Recunosc că și eu, 
când termin o carte, mă simt mai ușurat, de parcă m-aș fi eliberat de o mare povară pe care o purtam în suflet și care 
nu mă lasă să trăiesc. O nouă carte îţi dă dreptul la o nouă viaţă. A scrie înseamnă a trăi...”

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ 
A REPUBLICII MOLDOVA

Aurelian SILVESTRU
psiholog, publicist

și pedagog
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Decembrie 2025

Timpul Marilor Cărţi e unul: 
trecut prezent viitor!
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